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問卷

題號 

變項名稱 變項屬性 卡數欄位 變項說明與選項數值說明 備註 

 ID N #1  1-9 ID問卷編號 略

 CARD N 10 CARD卡號 略

 TIMES N 13-14 TIMES訪問次數 略

 MONTH N 15-16 MONTH訪問月份 略

 DATE N 17-18 DATE訪問日期 略

 BHOUR N 19-20 BHOUR訪問開始的時 略

 BMINUTE N 21-22 BMINUTE訪問開始的分 略

A1 A1 N 23-24 A1今年總統選舉期間，報紙上的選舉新聞，有人花很

多時間去看，有些人沒有時間看，請問您那時平均花

多少時間看報紙上的選舉新聞？ 

   

   □ 1.30分鐘以下 
   □ 2.31-60分鐘 
   □ 3.一小時到一小時半 
   □ 4.一小時半到二小時 
   □ 5.二小時以上 
   □ 6.完全不看 
   □ 7.不是天天看 
   □ 8.不一定 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □98.不知道 
A2 A2 N 25-26 A2您看報紙上的選舉新聞，是非常注意、有點注意、

不太注意還是完全不注意？ 

0、不

適用

   □ 1.完全不注意 
   □ 2.不太注意 
   □ 3.看情形 
   □ 4.有點注意 
   □ 5.非常注意 
   □ 6.沒訂報紙 
   □95.拒答 
   □ 0. 
A3 A3 N 27-28 A3請問您最常看那一份報紙？ 0、不

適用   □ 1.中國時報
   □ 1.中國時報
   □ 2.聯合報
   □ 3.中央日報
   □ 4.自立早報
   □ 5.工商時報
   □ 6.民眾日報
   □ 7.民生報
   □ 8.經濟日報
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   □10.台灣時報
   □11.自由時報
   □12.聯合晚報
   □13.中時晚報
   □14.自立晚報
   □15.大成報
   □16.中華日報
   □17.沒訂報
   □18.台灣新聞報
   □19.中時+聯合+自由
   □20.中國晨報
   □21.聯合報系
   □22.中時+聯合
   □24.中時+自立
   □25.國語日報
   □26.中央+聯合
   □27.台灣新生報
   □28.聯合+自由
   □90.人為或環境影響無答案
   □91.不識字
   □93.都不看
   □94.都看、不一定
   □95.拒答
   □98.不知道
   □ 0.
A4 A4 N 29-30 A4請問您平均一星期看幾天電視新聞報導？ 

   □ 1.每天都看
   □ 2.五六天
   □ 3.三四天
   □ 4.一二天
   □ 5.完全不看
   □ 6.很少看
   □90.人為或環境影響無答案
   □94.有空就看
   □95.拒答
A5 A5 N 31-32 A5您看電視上的選舉新聞，是非常注意、有點注意、不

太注意還是完全不注意？ 

0、

不適

用   □ 1.完全不注意 
   □ 2.不太注意 
   □ 3.看情形 
   □ 4.有點注意 
   □ 5.非常注意 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.看情形 
   □ 0. 
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A6 A6 N 33-34 A6請問您在電視的晚間新聞中，最常看哪一台的新

聞？ 

0、不

適用

   □ 1.台視 
   □ 2.中視 
   □ 3.華視 
   □ 4.TVBS 
   □ 5.中天頻道 
   □ 6.超級電視台 
   □ 7.華衛新聞台 
   □11.全民電視台 
   □12.第四台的地方新聞台 
   □13.超級+華衛 
   □14.不一定 
   □15.三台都看 
   □16.台視+華視 
   □17.台視+中視 
   □18.台視+第四台地方新聞¥  
   □19.台視+TVBS 
   □20.三台+TVBS 
   □21.台視+中視+TVBS 
   □23.華視+TVBS 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □93.很少看 
   □94.都看 
   □95.拒答 
   □96.看情形、很難說 
   □98.都不看 
   □ 0. 
A7 A7 N 35-36 A7除了三台的電視新聞之外，您有沒有看過第四台的

新聞節目？ 

0、不

適用

   □ 1.有
   □ 2.沒有
   □90.人為或環境影響無答案
   □95.拒答
   □ 0.
A7 

FRE 

A7FRE N 37 A7AFRE請問您還看過那幾個第四台新聞節目呢？ 0、不

適用  □ 1一個
  □ 2二個
  □ 3三個

   □ 4四個
   □ 5五個
   □ 6六個
   □ 7七個
   □ 9九個
   □ 0
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A7 
A01 
 

A7A01 N 38 A7A01還有沒有看過ＴＶＢＳ的新聞節目？ 0、

不適

用

  □ 1.有
  □ 2.沒有
  □ 0.

A7 

A02 

A7A02 N 39 A7A02還有沒有看過中天頻道的新聞節目？ 0、

不適

用

  □1.有
  □ 2.沒有
  □ 0.

A7 

A03 

A7A03 N 40 A7A03還有沒有看過超級電視台的新聞節目？ 0、

不適

用

  □ 1.有 
  □ 2.沒有 
  □ 0. 

A7 

A04 

A7A04 N 41 A7A04還有沒有看過華衛新聞台的新聞節目？ 0、

不適

用

  □ 1.有
  □ 2.沒有
  □ 0.

A7 

A05 

A7A05 N 42 A7A05還有沒有看過台衛新聞台的新聞節目？ 0、

不適

用

  □ 1.有 
  □ 2.沒有 
  □ 0. 

A7 

A06 

A7A06 N 43 A7A06還有沒有看過真相新聞網的新聞節目？ 0、

不適

用

  □ 1.有
  □ 2.沒有
  □ 0.

A7 

A07 

A7A07 N 44 A7A07還有沒有看過博新電視台的新聞節目？ 0、

不適

用

  □ 1.有 
  □ 2.沒有 
  □ 0. 

A7 

A08 

A7A08 N 45 A7A08還有沒有看過全民電視台的新聞節目？ 0、

不適

用

  □ 1.有
  □ 2.沒有
  □ 0.

A7 

A09 

A7A09 N 46 A7A09還有沒有看過第四台的地方新聞臺？ 0、

不適

用

  □ 1.有 

  □ 2.沒有 
  □ 0. 

A7 

AX 

A7AX N 47-48 A7AX還看過第四台新聞節目的其他答案？ 0、

不適

用

  □10.衛視中文台 

   □11.大陸電視台 

   □12.NHK 

   □13.CBS 

   □14.南瀛電台 

   □15.CNN 
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   □16.傳訊
   □17.香港新聞台
   □18.大地
   □19.國會頻道
   □20.U2頻道
   □90.人為或環境影響無答案
   □93.都看
   □94.不一定
   □95.拒答
   □96.看情形
   □98.不知道
   □ 0.
A8 A8 N 49-50 A8請問您認為那裡來的選舉消息最可靠？是報紙、

雜誌、三台、第四台、合法的廣播電台、地下電台、

政見發表會、傳單、家人或朋友跟您講的？ 
   □ 1.報紙
   □ 2.雜誌
   □ 3.三台
   □ 4.第四台
   □ 5.政見會
   □ 6.宣傳單
   □ 7.家人或朋友講的
   □ 8.合法的廣播電台
   □ 9.地下電台
   □10.差不多都可靠
   □11.都不可靠
   □12.自己判斷
   □13.都有參考
   □14.電視政見會
   □15.三台+政見會
   □16.報紙+雜誌+第四台
   □17.都沒接觸
   □18.報紙、第四台
   □19.除三台外都還算可靠
   □20.報紙+雜誌
   □21.報紙+第四台
   □22.報紙+三台
   □23.李登輝
   □24.看候選人
   □25.國外的報章雜誌
   □26.基督教論壇
   □27.報紙+三台+第四台
   □94.不一定
   □95.拒答
   □96.看情形
   □98.不知道
   □99.missing
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A9 

FRE 

A9FRE N 51 A9FRE在選舉期間，有很多不同方法可以讓我們知道關於

選舉的一些事情。請問您有沒有收聽地下電台、打電話

給地下電台或是第四台的主持人、使用電腦網路的電子

佈告欄？ 

   □ 1.一種 
   □ 2.二種 
   □ 3.三種 
A901 A901 N 52 A901有沒有主動收聽地下電台？ 

   □ 1.有 
   □ 2.沒有 
A902 A902 N 53 A902有沒有CALL IN？ 

   □ 1.有 
   □ 2.沒有 
A903 A903 N 54 A903有沒有用過ＢＢＳ？ 

   □ 1.有 
   □ 2.沒有 
A9X A9X N 55-56 A9X有沒有使用新的傳播媒體的其他答案 0、

不適

用

   □ 4.電話語音拜票 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □98.都沒有 
   □ 0. 
B1 B1 N 57-58 B1請問您和家人或朋友有沒有討論過選舉的情形？是時

常討論、有時討論、很少討論還是從不討論？ 

   □ 1.時常討論 

   □ 2.有時討論 

   □ 3.很少討論 

   □ 4.從不討論 

B2 

FRE 

B2FRE N 59 B2FRE在今年總統選舉期間，有幾種人曾向您拉過票？ 

  □ 1一種 

   □ 2二種 

   □ 3三種 

   □ 4四種 

   □ 5五種 

   □ 6六種 

   □ 8八種 
   □ 9九種 

B201 B201 N 60 B201總統選舉期間家人有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 
   □ 2.沒有 
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B202 B202 N 61 B202總統選舉期間朋友有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B203 B203 N 62 B203總統選舉期間同事有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B204 B204 N 63 B204總統選舉期間親戚有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B205 B205 N 64 B205總統選舉期間鄰里長有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B206 B206 N 65 B206總統選舉期間黨部有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B207 B207 N 66 B207總統選舉期間助選員有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B208 B208 N 67 B208總統選舉期間候選人有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B209 B209 N 68 B209總統選舉期間社團有無向您拉過票？ 

   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

B2X B2X N 69-70 B2X總統選舉期間有無人向您拉票其他答案 0、不

適用   □10.派系 

   □12.都沒有 

   □13.電話拜票 

   □14.店裡的客人 

   □15.都有 

   □16.向人拉票 

   □17.同學 

   □18.派系+員工 
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   □19.顧客 

   □20.本身是村鄰長 

   □21.同鄉會 

   □22.部隊長官 

   □95.拒答 

   □ 0. 

B3 B3 N 71-72 B3請問您是否常參加一些社團的活動？ 

   □ 1.時常 

   □ 2.有時 

   □ 3.很少 

   □ 4.從不 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

B3A B3A N 73-74 B3A請問您所參加的團體有沒有支持特定的候選人? 0、不

適用   □ 1.有 

   □ 2.沒有 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □98.不清楚 

   □ 0. 

B3B B3B N 75-76 B3B請問所參加的團體支持哪位候選人？ 0、不

適用   □ 2.李登輝 

   □ 3.彭明敏 

   □ 4.林洋港 

   □ 5.陳+李 

   □12.陳+李+林 

   □15.都有 

   □16.國代候選人 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □98.不知道 

   □ 0. 
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B4 B4 N 77-78 B4您最後作投票決定時，誰對您的影響比較大？ 

   □ 1.家人 

   □ 2.朋友 

   □ 3.同事 

   □ 4.親戚 

   □ 5.鄰里長 

   □ 6.黨部 

   □ 7.助選員 

   □ 8.候選人 

   □ 9.社團 

   □10.派系 

   □11.都沒影響 

   □12.自己作的決定 

   □13.沒投票 

   □14.黨部、候選人 

   □15.電視 

   □16.家人+朋友+親戚+鄰里長 

   □17.家人+朋友+同事 

   □19.候選人+自己 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 
   □98.不知道 

D1 D1 N 79-80 D1您覺得現在我們整個社會的經濟狀況比一年前好、

還是比較差、或是一樣？
   □ 1.好很多 
   □ 2.好一些 
   □ 3.一樣、差不多 
   □ 4.差一些 
   □ 5.差很多 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.不一定、很難說 
   □98.不知道 
D2 D2 N #2  11-12 D2您覺得現在我們整個社會下一年的經濟狀況會變

好、或變差、或是一樣？
   □ 1.好很多
   □ 2.好一些
   □ 3.一樣、差不多
   □ 4.差一些
   □ 5.差很多
   □ 6.看政治安定程度

 

 

 



 

 

96

 

 

 
   □ 7.看兩岸關係 
   □ 8.看李總統的作用 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □96.不一定、很難說 

   □98.不知道 
   □99.missing 

D3 D3 N 13-14 D3您覺得您家裡現在的經濟狀況與一年以前相比，是

比較好、還是比較差，還是一樣？ 
   □ 1.好很多 

   □ 2.好一些 

   □ 3.一樣、差不多 

   □ 4.差一些 

   □ 5.差很多 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □96.不一定、很難說 

   □98.不知道 

D4 D4 N 15-16 D4您覺得您家裡下一年的經濟狀況會變得比較好、還

是比較差，還是一樣？ 

   □ 1.好很多 

   □ 2.好一些 

   □ 3.一樣、差不多 

   □ 4.差一些 

   □ 5.差很多 

   □ 6.看政府政策 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 
   □96.不一定、很難說 
   □98.不知道 
   □99.missing 
D5 D5 N 17-18 D5您覺得我們目前在社會治安方面，與一年以前相

比，是比較好、比較差或是一樣？ 
   □ 1.好很多 
   □ 2.好一些 
   □ 3.一樣、差不多 
   □ 4.差一些 
   □ 5.差很多 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
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   □96.不一定、很難說 
   □98.不知道 

   □99.missing 

D6 D6 N 19-20 D6您覺得我們未來一年在社會治安方面，會變得比較

好、比較差或是一樣？
   □ 1.好很多 

   □ 2.好一些 

   □ 3.一樣、差不多 

   □ 4.差一些 

   □ 5.差很多 

   □ 6.看政府首長官員 

   □ 7.看兩岸關係 

   □ 8.看政治安定程度 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □96.不一定、很難說 

   □97.無意見 

   □98.不知道 

D7 D7 N 21-22 D7您覺得我們目前的族群關係，與一年前相比，是比

較好、還是比較差、或是一樣？
   □ 1.好很多 
   □ 2.好一些 
   □ 3.一樣、差不多 
   □ 4.差一些 
   □ 5.差很多 
   □ 6.無族群問題 
   □ 7.看選舉 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.不一定、很難說 
   □98.不知道 
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D8 D8 N 23-24 D8您覺得我們未來一年的族群關係，會變得比較好、

比較差或是一樣？
   □ 1.好很多
   □ 2.好一些
   □ 3.一樣、差不多
   □ 4.差一些
   □ 5.差很多
   □ 6.無族群問題
   □ 7.看選舉
   □ 8.看黨派問題
   □90.人為或環境影響無答案
   □95.拒答
   □96.不一定、很難說
   □98.不知道
D9 D9 N 25-26 D9您覺得目前的兩岸關係，與一年以前相比，是比較

好、還是比較差、或是一樣？
   □ 1.好很多 
   □ 2.好一些 
   □ 3.一樣、差不多 
   □ 4.差一些 
   □ 5.差很多 
   □ 6.看李登輝 
   □ 7.兩岸關係平和 
   □ 8.看兩岸領導者之互動 
   □ 9.關係較惡劣，交流較頻繁 
   □10.看選舉過後 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.不一定、很難說 
   □98.不知道 
D10 D10 N 27-28 D10您覺得未來一年的兩岸關係，會變得比較好、比較

差或是一樣？
   □ 1.好很多 
   □ 2.好一些 
   □ 3.一樣、差不多 
   □ 4.差一些 
   □ 5.差很多 
   □ 6.看總統、政府官員 
   □ 7.看大家作為 
   □ 8.看對岸的態度 
   □ 9.看兩岸領導者之互動 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.不一定、很難說 
   □98.不知道 
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E1A E1A N 29-30 E1A我們社會上，有人喜歡國民黨，也有人不喜歡國民

黨，請問您呢？
   □ 1.非常喜歡 
   □ 2.普通喜歡 
   □ 3.不一定、無所謂 
   □ 4.不太喜歡 
   □ 5.非常不喜歡 
   □ 6.都不支持任何政黨 
   □ 7.看人不看黨 
   □95.拒答 
   □96.看情形 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
E1B E1B N 31-32 E1B我們社會上，有人喜歡民進黨，也有人不喜歡民進

黨，請問您呢？ 

   □ 1.非常喜歡 
   □ 2.普通喜歡 
   □ 3.不一定、無所謂 
   □ 4.不太喜歡 
   □ 5.非常不喜歡 
   □ 6.可以接受 
   □ 7.看人不看黨 
   □ 8.都不支持任何政黨 
   □95.拒答 
   □96.看情形 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
E1C E1C N 33-34 E1C我們社會上，有人喜歡新黨，也有人不喜歡新黨，

請問您呢？
   □ 1.非常喜歡 
   □ 2.普通喜歡 
   □ 3.不一定、無所謂 
   □ 4.不太喜歡 
   □ 5.非常不喜歡 
   □ 7.看人不看黨 
   □ 8.都不支持任何政黨 
   □95.拒答 
   □96.看情形 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
   □99.missing 
   Ｅ２．請問您對國民黨、民進黨或新黨的表現，滿意或

不滿意？假若我們以０分代表最不滿意，１０分代表最

滿意，５分代表普通。 
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E2A E2A N 35-36 E2A請問您會給國民黨幾分？ 
   □ 0.零分
   □ 1.一分
   □ 2.二分
   □ 3.三分
   □ 4.四分
   □ 5.五分
   □ 6.六分
   □ 7.七分
   □ 8.八分
   □ 9.九分
   □10.十分
   □15.一點五分
   □25.二點五分
   □35.三點五分
   □45.四點五分
   □55.五點五分
   □65.六點五分
   □75.七點五分
   □85.八點五分
   □90.人為或環境影響無答案
   □95.拒答
   □96看情形
   □97無意見
   □98.不知道
E2B E2B N 37-38 E2B請問您會給民進黨幾分？ 

   □ 0.零分 
   □ 1.一分 
   □ 2.二分 
   □ 3.三分 
   □ 4.四分 
   □ 5.五分 
   □ 6.六分 
   □ 7.七分 
   □ 8.八分 
   □ 9.九分 
   □10.十分 
   □15.一點五分 
   □25.二點五分 
   □35.三點五分 
   □45.四點五分 
   □55.五點五分 
   □65.六點五分 
   □75.七點五分 
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   □85.八點五分
   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □96.看情形 

   □97.無意見 
   □98.不知道 

E2C E2C N 39-40 E2C請問您會給新黨幾分？ 

   □ 0.零分 
   □ 1.一分 
   □ 2.二分 
   □ 3.三分 
   □ 4.四分 
   □ 5.五分 
   □ 6.六分 
   □ 7.七分 
   □ 8.八分 
   □ 9.九分 
   □10.十分 
   □15.一點五分 
   □25.二點五分 
   □35.三點五分 
   □45.四點五分 
   □55.五點五分 
   □65.六點五分 
   □75.七點五分 
   □85.八點五分 
   □90人為或環境影響無答案 
   □95拒答 
   □96看情形 
   □97無意見 
   □98不知道 
E3 E3 N 41-42 E3您覺得那一黨最有能力解決我們台灣經濟問題？ 

   □ 1.國民黨 
   □ 2.民進黨 
   □ 3.新黨 
   □ 4.都可以 
   □ 5.都沒辦法 
   □ 6.國民黨+民進黨 

   □ 7.民進黨+新黨 
   □ 9.執政黨 
   □10.政黨合作 
   □11.在野黨無能力 
   □12.與政黨無關 
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    □13.看執政人才
    □14.執政黨 
    □15.綠黨 
    □16.看領導者 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □95.拒答 
    □96.看情形、很難說 
    □97.無意見 
    □98.不知道 

E4 E4 N 43-44 E4您覺得那一黨最能維護台灣的社會治安？ 
    □ 1.國民黨 
    □ 2.民進黨 
    □ 3.新黨 
    □ 4.都可以 
    □ 5.都沒辦法 
    □ 6.國民黨+民進黨 
    □ 7.民進黨+新黨 
    □ 8.國民黨+新黨 
    □ 9.執政黨 
    □10.看人不看黨 
    □11.無法比較 
    □12.郝柏村 
    □13.三黨合作 
    □14.與政黨無關 
    □15.馬英九 
    □16.綠黨 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □94.差不多 
    □95.拒答 
    □96.看情形、很難說 
    □98.不知道 
E5 E5 N 45-46 E5您覺得那一黨最能促進台灣的族群和諧？ 

    □ 1.國民黨 
    □ 2.民進黨 
    □ 3.新黨 
    □ 4.都可以 
    □ 5.都沒辦法 
    □ 6.國民黨+民進黨 
    □ 7.民進黨+新黨 
    □ 8.國民黨+新黨 
    □10.公益團體 
    □11.無直接關係 
    □12.族群關係很和諧 
    □13.與政黨無關 
    □14.政黨合作 
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    □15.政黨領袖
    □16.綠黨 
    □17.不必分 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □94.差不多 
    □95.拒答 
    □96.看情形、很難說 
    □97.無意見 
    □98.不知道 

E6 E6 N 47-48 E6您覺得那一黨最能促進台灣和大陸關係和平發展？ 
    □ 1.國民黨 
    □ 2.民進黨 
    □ 3.新黨 
    □ 4.都可以 
    □ 5.都沒辦法 
    □ 6.國民黨+民進黨 
    □ 8.國民黨+新黨 
    □ 9.執政黨 
    □10.差不多 
    □11.與政黨無關 
    □12.無法比較 
    □13.國民黨+民進黨+新黨 
    □14.維持目前狀況 
    □15.政黨合作 
    □16.沒必要與大陸往來 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □94.差不多 
    □95.拒答 
    □96.看情形、很難說 

    □98.不知道
G1 G1 N 49-50 G1那一位候選人最親切？
    □ 1.陳履安
    □ 2.李登輝
    □ 3.彭明敏
    □ 4.林洋港
    □ 5.陳+李
    □ 6.陳+彭
    □ 7.陳+林
    □ 8.李+彭
    □ 9.李+林
    □11.陳+李+彭
    □12.陳+李+林
    □13.陳+彭+林
    □94.差不多
    □95.拒答
    □96.都不好
    □97.都好
    □98.不知道
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G2 G2 N 51-52 G2那一位候選人最具領導能力？ 
   □ 1.陳履安
   □ 2.李登輝
   □ 3.彭明敏
   □ 4.林洋港
   □ 8.李+彭
   □14.李+彭+林
   □94.差不多
   □95.拒答
   □96.都不好
   □97.都好
   □98.不知道
G3 G3 N 53-54 G3那一位候選人最清廉不貪污？ 
   □ 1.陳履安 

   □ 2.李登輝 

   □ 3.彭明敏 

   □ 4.林洋港 

   □ 6.陳+彭 

   □ 7.陳+林 

   □10.彭+林 

   □13.陳+彭+林 

   □93.很難說 

   □94.差不多 

   □95.拒答 

   □96.都不好 

   □97.都好 
   □98.不知道 

G4 G4 N 55-56 G4那一位候選人最值得信任？ 
   □ 1.陳履安 

   □ 2.李登輝 

   □ 3.彭明敏 

   □ 4.林洋港 

   □ 5.陳+李 

   □ 6.陳+彭 

   □ 7.陳+林 

   □ 8.李+彭 

   □11.陳+李+彭 

   □13.陳+彭+林 

   □94.差不多 

   □95.拒答 

   □96.都不好 

   □97.都好 
   □98.不知道 
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G5 G5 N 57-58 G5那一位候選人最瞭解民眾的需要？ 
    □ 1.陳履安
    □ 2.李登輝
    □ 3.彭明敏
    □ 4.林洋港
    □ 5.陳+李
    □ 7.陳+林
    □ 8.李+彭
    □12.陳+李+林
    □92.很難說
    □94.差不多
    □95.拒答
    □96.都不好
    □97.都好
    □98.不知道
H1A H1A N 59-60 在社會經濟問題方面，有人認為我們應大力推動社會福

利的工作，即使因此使得經濟發展緩慢一點，也無所

謂；另有人認為在我們目前的狀況下，讓經濟能快速發

展仍是最重要的目標，至於社會福利的問題可以慢慢處

理；還有人的看法則介於這兩種看法之間。假定強調優

先處理社會福利的看法在一端，用０代表；認為經濟發

展較重要的看法在另一端，用１０代表。 
H1A請問您的位置在哪裡？ 

    □ 0零
    □ 1一
    □ 2二
    □ 3三
    □ 4四
    □ 5五
    □ 6六
    □ 7七
    □ 8八
    □ 9九
    □10十
    □15一點五
    □25二點五
    □45四點五
    □55五點五
    □65六點五
    □75七點五
    □85八點五
    □87什麼都不能發展
    □90人為或環境影響無答案
    □95拒答
    □96很難說
    □98不知道
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H1B H1B N 61-62 H1B您看國民黨的位置在哪裡？
   □ 0零 .
   □ 1一
   □ 2二
   □ 3三
   □ 4四
   □ 5五
   □ 6六
   □ 7七
   □ 8八
   □ 9九
   □10十
   □35三點五
   □45四點五
   □55五點五
   □65六點五
   □75七點五
   □85八點五
   □86都不重視
   □88為自己的利益而已
   □90人為或環境影響無答案
   □95拒答
   □96很難說
   □98不知道
H1C H1C N 63-64 H1C您看民進黨的位置在哪裡？
   □ 0零
   □ 1一
   □ 2二
   □ 3三
   □ 4四
   □ 5五
   □ 6六
   □ 7七
   □ 8八
   □ 9九
   □10十
   □15一點五
   □25二點五
   □35三點五
   □45四點五
   □55五點五
   □65六點五
   □75七點五
   □87什麼都不能發展
   □90人為或環境影響無答案
   □95拒答
   □96很難說
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   □97無意見
   □98不知道 
H1D H1D N 65-66 H1D您看新黨的位置在哪裡？
   □ 0零 
   □ 1一 
   □ 2二 
   □ 3三 
   □ 4四 
   □ 5五 
   □ 6六 
   □ 7七 
   □ 8八 
   □ 9九 
   □10十 
   □15一點五 
   □25二點五 
   □35三點五 
   □45四點五 
   □55五點五 
   □65六點五 
   □75七點五 
   □86都不重視 
   □87什麼都不能發展 
   □88為自己的利益而已 
   □89沒討論到此問題 
   □90人為或環境影響無答案 
   □95拒答 
   □96很難說 
   □97無意見 
   □98不知道 
   □99missing 
H2A H2A N 67-68 Ｈ２就中國統一與台灣獨立的問題而言，有人主張台

灣應該馬上宣佈獨立;不必理會中共的反應；也有人認

為台灣應該儘速與中共談判，以促成兩岸早日統一；

還有人的看法則介於這兩種看法之間。假定主張台灣

應該馬上宣佈獨立的看法在一端，用０代表；認為台

灣應該儘速與中共談判統一的看法在另一段，用１０

代表。 
Ｈ２A請問您的位置在那裡？ 

   □ 0零
   □ 1一
   □ 2二
   □ 3三
   □ 4四
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   □ 5五
   □ 6六
   □ 7七
   □ 8八 
   □ 9九 
   □10十 
   □25二點五 
   □35三點五 
   □45四點五 
   □55五點五 
   □65六點五 
   □75七點五 
   □86八點六 
   □87八點七 
   □88八點八 
   □90人為或環境影響無答案 
   □92此問題不切實際 
   □95拒答 
   □96很難說 
   □97無意見 
   □98不知道 
H2B H2B N 69-70 H2B您看國民黨的位置在那裡？
   □ 0零
   □ 1一
   □ 2二
   □ 3三
   □ 4四
   □ 5五
   □ 6六
   □ 7七
   □ 8八
   □ 9九
   □10十
   □25二點五
   □35三點五
   □45四點五
   □55五點五
   □65六點五
   □75七點五
   □85八點五
   □87維持現狀
   □90人為或環境影響無答案
   □95拒答
   □96很難說
   □98不知道
   □99missing
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H2C H2C N 71-72 H2C您看民進黨的位置在那裡？
   □ 0零 
   □ 1一
   □ 2二
   □ 3三
   □ 4四
   □ 5五
   □ 6六
   □ 7七
   □ 8八
   □ 9九
   □10十
   □15一點五 
   □25二點五 
   □35三點五 
   □45四點五 
   □55五點五 
   □65六點五 
   □85八點五 
   □90人為或環境影響無答案 
   □91搞不起來 
   □95拒答 
   □96很難說 
   □98不知道 
H2D H2D N 73-74 H2D您看新黨的位置在那裡？
   □ 0零
   □ 1一
   □ 2二
   □ 3三
   □ 4四
   □ 5五
   □ 6六
   □ 7七
   □ 8八
   □ 9九
   □10十
   □25二點五
   □35.三點五
   □45.四點五
   □55.五點五
   □65.六點五
   □75.七點五
   □85.八點五
   □89.不一定
   □90人為或環境影響無答案
   □91搞不起來
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   □95拒答
   □96很難說 
   □97無意見 
   □98不知道 
   □99missing 
H3A H3A N 75-76 H3 就民主法治問題而言，有人認為每個人都能享有充

份的自由是最重要的事，即使犧牲一點社會安定，也

是值得的；有人則強調安定最重要，追求自由不應影

響社會的安定；還有人的看法則介於這兩種看法之

間。假定認為「自由重要」的看法在一端，用０代表；

強調「安定重要」的看法在另一端，用１０代表。 
Ｈ３A請問您的位置在那裡？ 

   □ 0.零 
   □ 1.一 
   □ 2.二 
   □ 3.三 
   □ 4.四 
   □ 5.五 
   □ 6.六 
   □ 7.七 
   □ 8.八 
   □ 9.九 
   □10.十 
   □15.一點五 
   □45.四點五 
   □55.五點五 
   □65.六點五 
   □75.七點五 
   □85.八點五 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □98.不知道 
H3B H3B N 77-78 H3B您看國民黨的位置在那裡？
   □ 0.零 
   □ 1.一 
   □ 2.二 
   □ 3.三 
   □ 4.四 
   □ 5.五 
   □ 6.六 
   □ 7.七 
   □ 8.八 
   □ 9.九 
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   □10.十
   □35.三點五 
   □45.四點五 
   □55.五點五 
   □65.六點五 
   □75.七點五 
   □85.八點五 
   □87搞不起來 
   □90人為或環境影響無答案 
   □95拒答 
   □98不知道 
   □99missing 
H3C H3C N 79-80 H3C您看民進黨的位置在那裡？
   □ 0.零
   □ 1.一
   □ 2.二
   □ 3.三
   □ 4.四
   □ 5.五
   □ 6.六
   □ 7.七
   □ 8.八
   □ 9.九
   □10.十
   □15.一點五
   □25.二點五
   □35.三點五
   □45.四點五
   □55.五點五
   □65.六點五
   □86.立場模糊
   □87.搞不起來
   □88.兩者都不行
   □90人為或環境影響無答案
   □95拒答
   □98不知道
   □99missing
H3D H3D N #3  11-12 H3D您看新黨的位置在那裡？ 

   □ 0.零 
   □ 1.一 
   □ 2.二 
   □ 3.三 
   □ 4.四 
   □ 5.五 
   □ 6.六 

 



 

 

112

 
    □ 7.七
    □ 8.八
    □ 9.九
    □10.十
    □25.二點五
    □35.三點五
    □45.四點五
    □55.五點五
    □65.六點五
    □75.七點五
    □86立場模糊
    □87搞不起來
    □90人為或環境影響無答案
    □95拒答
    □96很難說
    □97無意見
    □98不知道
    □99missing
    再來我們想請教您幾個人的名字，請問您知不知道？ 

I1 I1 N 13-14 I1請問您：現在的台灣省省長是那一位？ 
    □ 1.對
    □ 2.錯
    □90.人為或環境影響無答案
    □98.不知道
    □99.missing
I2 I2 N 15-16 I2請問您：現任的美國總統是誰？
    □ 1.對 
    □ 2.錯 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □95.拒答 
    □98.不知道 
    □99.missing 
I3 I3 N 17-18 I3請問您：民進黨現在誰在當主席？ 
    □ 1.對
    □ 2.錯
    □90.人為或環境影響無答案
    □95.拒答
    □98.不知道
    □99.missing
I4 I4 N 19-20 I4請問您：立法委員的任期是幾年？ 

    □ 1.對
    □ 2.錯
    □90.人為或環境影響無答案
    □95.拒答
    □98.不知道
    □99.missing
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I5 I5 N 21-22 I5請問您：那一個機關有權來解釋憲法？ 
    □ 1.對 

    □ 2.錯 

    □90.人為或環境影響無答案 

    □95.拒答 

    □98.不知道 

    □99.missing 

J1 J1 N 23-24 J1接下來，請問您認為那一位總統候選人最能促進經

濟發展？    

    □ 1.陳履安 

    □ 2.李登輝 

    □ 3.彭明敏 

    □ 4.林洋港 

    □ 8.李+彭 

    □15.看其用人 

    □16.看他們會不會兌現諾言 

    □90.人為或環境影響無答案 

    □93.很難說 
    □94.差不多 
    □95.拒答 

    □96.都不好 

    □97.都好 
    □98.不知道 

J2 J2 N 25-26 J2請問您認為那一位總統候選人最能促進族群和諧？ 
    □ 1.陳履安 
    □ 2.李登輝 
    □ 3.彭明敏 
    □ 4.林洋港 
    □ 6.陳+彭 
    □ 7.陳+林 
    □ 8.李+彭 
    □11.陳+李+彭 
    □16.無族群問題 
    □17.四人合作 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □93.很難說 
    □94.差不多 
    □95.拒答 
    □96.都不好 
    □97.都好 
    □98.不知道 
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J3 J3 N 27-28 J3請問您認為那一位總統候選人最能改善社會治安？ 
    □ 1.陳履安 

    □ 2.李登輝 

    □ 3.彭明敏 

    □ 4.林洋港 

    □ 5.陳+李 

    □ 8.李+彭 

    □11.陳+李+彭 

    □13.陳+彭+林 

    □15.郝柏村 

    □16.無法比較 

    □17.看其用人 

    □18.政黨合作 

    □19.看政府表現 

    □90.人為或環境影響無答案 

    □93.很難說 

    □94.差不多 

    □95.拒答 

    □96.都不好 

    □97.都好 
    □98.不知道 

J4 J4 N 29-30 J4請問您認為那一位總統候選人最能促進兩岸關係的

和平發展？    

    □ 1.陳履安 
    □ 2.李登輝 
    □ 3.彭明敏 
    □ 4.林洋港 
    □ 7.陳+林 
    □ 8.李+彭 
    □ 9.李+林 
    □12.陳+李+林 
    □13.陳+彭+林 
    □15.看中共 
    □16.看政府 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □93.很難說 
    □94.差不多 
    □95.拒答 
    □96.都不好 
    □97.都好 
    □98.不知道 
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J5A J5A N 31-32 J5在下列問題中，請問您覺得那一項最為重要？ 

J5A最重要的社會問題：
    □ 1.促進經濟發展
    □ 2.促進族群合諧
    □ 3.改善社會治安
    □ 4.促進兩岸關係和平發展
    □ 5.都一樣重要
    □ 7.環保問題
    □ 9.01+03
    □10.01+03+04
    □11.01+02+03
    □12.03+04
    □90.人為或環境影響無答案
    □95.拒答
    □97.無意見
    □98.不知道
J5B J5B N 33-34 J5B次重要的社會問題： 0、不適

用    □ 1.促進經濟發展
    □ 2.促進族群合諧
    □ 3.改善社會治安
    □ 4.促進兩岸關係和平發展
    □ 6.其餘都一樣
    □ 8.自由
    □90.人為或環境影響無答案
    □95.拒答
    □97.無意見
    □98.不知道
    □ 0.
J6 J6 N 35-36 J6有人說：「目前只有李登輝能夠維持台灣的安定與繁

榮。」請問您同不同意這種說法？ 
    □ 1.很不同意
    □ 2.不太同意
    □ 3.有點同意
    □ 4.很同意
    □ 5.一半一半
    □90.人為或環境影響無答案
    □95.拒答
    □96.很難說
    □97.無意見
    □98.不知道

J7 J7 N 37-38 J7有人說：「台灣與大陸關係的緊張是李登輝造成

的。」請問您同不同意這種說法？ 
    □ 1.很不同意
    □ 2.不太同意
    □ 3.有點同意
    □ 4.很同意
    □90.人為或環境影響無答案
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    □95.拒答
    □96.很難說 
    □97.無意見 
    □98.不知道 

J8 J8 N 39-40 J8有人說：「因為李登輝是第一位做總統的台灣人，所

以應該支持他作總統。」請問您同不同意這種說法？
    □ 1.很不同意 

    □ 2.不太同意 

    □ 3.有點同意 

    □ 4.很同意 

    □90.人為或環境影響無答案 

    □95.拒答 

    □96.很難說 

    □97.無意見 
    □98.不知道 

J9 J9 N 41-42 J9有人說：「李登輝有台獨的思想。」請問您同不同意

這種說法？
    □ 1.很不同意 
    □ 2.不太同意 
    □ 3.有點同意 
    □ 4.很同意 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □95.拒答 
    □96.很難說 
    □97.無意見 
    □98.不知道 
K1 K1 N 43-44 K1我們再回到選舉的問題，請問今年的總統選舉您有

沒有去投票？
    □ 1.有 
    □ 2.沒有 
    □90.人為或環境影響無答案 
K1A K1A N 45-46 K1A請問您是投給那位候選人（或投幾號）？ 0、不適

用    □ 1.陳履安 
    □ 2.李登輝 
    □ 3.彭明敏 
    □ 4.林洋港 
    □ 5.投廢票 
    □90.人為或環境影響無答案 
    □95.拒答 
    □97.忘了 
    □98.不知道 
    □ 0. 
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K2 K2 N 47-48 K2如果他的副總統候選人不是原來的這位搭檔，請問

您還會不會投給他？

0、不

適用
   □ 1.會 
   □ 2.不會 
   □ 3.二者無關 
   □ 4.投廢票 
   □ 5.考慮、看人決定 
   □ 6.可能會 
   □ 7.可能不會 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.很難說 
   □98.不知道 
   □ 0. 
K3 K3 N 49-50 K3 您跟家裡其他人（先生、太太、父母、兄弟姊妹或

子女）是不是都投給相同的一個總統候選人？ 

0、不

適用

   □ 1.是 
   □ 2.不是 
   □ 3.投廢票 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □98.不清楚 
   □ 0. 
K4 K4 N 51-52 K4請問您沒有去投票的原因是什麼？ 0、不

適用   □ 1.無理想人選
   □ 2.無所謂
   □ 3.身份證遺失
   □ 4.不在戶籍所在地
   □ 5.生理因素無法投票
   □ 6.沒空
   □ 7.選情太亂不想投
   □ 8.路途太遠了
   □ 9.想選的選不上
   □10.對候選人不瞭解
   □11.政治冷感
   □12.出國
   □13.來不及去投票
   □14.有喜事
   □90.人為或環境影響無答案
   □95.拒答
   □ 0.
K5 K5 N 53-54 K5請問在這次國大代表的選舉中，您是投給那位候選

人？ 

略
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K5A K5A N 55-56 K5A請問您是投給那一黨的候選人？ 0、不

適用   □ 1.國民黨 
   □ 2.民進黨 
   □ 3.新黨 
   □ 4.無黨無派 
   □ 5.綠黨 
   □ 6.非國民黨 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □97.忘了 
   □98.不知道屬於哪一黨 
   □ 0. 
L1 L1 N 57-58 最後我們想請教您一些個人的問題 

L1請問您父親是本省客家人、本省閩南人(河洛人)、
大陸各省市人，還是原住民？ 

   □ 1.本省客家人 
   □ 2.本省閩南人 
   □ 3.大陸各省市 
   □ 4.原住民 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □98.不知道 
L2 L2 N 59-60 L2請問您母親是本省客家人、本省閩南人(河洛人)、大

陸各省市人，還是原住民？ 

   □ 1.本省客家人 
   □ 2.本省閩南人 
   □ 3.大陸各省市 
   □ 4.原住民 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □98.不知道 
L3 L3 N 61-62 L3請問您的宗教信仰是什麼? 

   □ 1.沒有
   □ 2.佛教
   □ 3.道教
   □ 4.天主教
   □ 5.基督教
   □ 7.一貫道
   □ 8.佛教+道教
   □ 9.摩門教
   □10.拜祖先
   □11.儒教
   □12.02+03+05+07
   □13.天帝教
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    □90.人為或環境影響無答案
    □95.拒答
    □96.不一定、很難說
    □97.無意見
    □98.不知道
    □99.

L3A L3A N 63-64 L3A請問您平常有沒有拜土地公、媽祖、或其他各種神

明?
0、不適

用    

    □ 1.有
    □ 2.沒有
    □ 3.祖先
    □90.人為或環境影響無答案
    □96.很難說
    □ 0.
L4 L4 N 65-66 L4請問您的職業是：（若回答退休者，則請問退休前的
    職業） 

    □ 1.軍警 
    □ 2.公務員 
    □ 3.教師 
    □ 4.自營商人 
    □ 5.民營事業受雇者 
    □ 6.農林漁牧 
    □ 7.工 
    □ 8.自由業 
    □ 9.學生 
    □10.家庭主婦 
    □11.無業 
    □12.公營事業受雇者 
    □13.醫護人員 
    □14.家庭手工 
    □15.廟公 
    □16.服務業 
    □17.計程車 
    □18.褓姆 
    □19.占卜師 
    □20.財團法人 
    □21.廚師 
    □22.研究助理 
    □90.人為或環境影響無答案 
L5 L5 N 67-68 L5在我們社會上，有人說自己是「台灣人」，也有人說

自己是「中國人」，也有人說都是。請問您認為您自己

是「台灣人」、「中國人」，或者都是？ 
    □ 1.台灣人 
    □ 2.都是 
    □ 3.中國人 
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   □ 5.中華民國人
   □ 6.炎黃子孫 
   □ 7.不用分 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
L6 L6 N 69-70 L6關於台灣和大陸的關係，有幾種不同的看法，請問

您比較偏向那一種？
   □ 1.儘快統一 
   □ 2.儘快獨立 
   □ 3.維持現狀再統一 
   □ 4.維持現狀再獨立 
   □ 5.維持現狀以後再決定 
   □ 6.永遠維持現狀 
   □ 7.現在已是獨立 
   □ 8.順其自然 
   □ 9.快點戰爭 
   □95.拒答 
   □96.很難說 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
L6A L6A N 71-72 L6A如果大陸和台灣在經濟、社會、政治各方面的條件

差別相當大的情況下，請問您贊不贊成台灣和大陸統

一？  

0、不

適用

   □ 1.贊成
   □ 2.不贊成
   □ 3.政府決定
   □95.拒答
   □96.看情形、很難說
   □97.無意見
   □98.不知道
   □ 0.
L6B L6B N 73-74 L6B如果台灣宣佈獨立之後，中共（中國大陸）就會打

台灣，請問您贊不贊成台灣獨立？ 

0、不

適用

   □ 1.贊成 
   □ 2.不贊成 
   □ 3.中共不會打 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.看情形、很難說 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
   □ 0. 
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L6C L6C N 75-76 L6C如果大陸和台灣在經濟、社會、政治各方面條件相

當接近的情況下，請問您贊不贊成台灣和大陸統一? 

0、不

適用

   □ 1.贊成
   □ 2.不贊成
   □90.人為或環境影響無答案
   □95.拒答
   □96.看情形、很難說
   □97.無意見
   □98.不知道
   □ 0.
L6D L6D N 77-78 L6D如果台灣宣佈獨立之後，中共(中國大陸)不會打台

灣，請問您贊不贊成台灣獨立？

0、不

適用
   □ 1.贊成 
   □ 2.不贊成 
   □ 3.相信中共會打過來 
   □ 4.現況已經獨立 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.看情形、很難說 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
   □ 0. 
L7 L7 N 79-80 L7關於台灣和大陸的關係，有幾種不同的看法：請問

您認為李登輝比較偏向哪一種？ 

   □ 1.儘快統一 

   □ 2.儘快獨立 

   □ 3.維持現狀再統一 

   □ 4.維持現狀再獨立 

   □ 5.維持現狀以後再決定 

   □ 6.永遠維持現狀 

   □ 9.獨立 

   □10.統一 

   □11.立場模糊 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □96.很難說 

   □97.無意見 

   □98.不知道 

L8 L8 N #4  11-12 L8那您覺得彭明敏比較偏哪一種？ 
   □ 1.儘快統一 

   □ 2.儘快獨立 

   □ 3.維持現狀再統一 
   □ 4.維持現狀再獨立 
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   □ 5.維持現狀以後再決定 
   □ 6.永遠維持現狀 

   □ 9.獨立 

   □10.統一 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □96.很難說 

   □97.無意見 
   □98.不知道 

L9 L9 N 13-14 L9您覺得林洋港比較偏哪一種？ 
   □ 1.儘快統一 
   □ 2.儘快獨立 
   □ 3.維持現狀再統一 
   □ 4.維持現狀再獨立 
   □ 5.維持現狀以後再決定 
   □ 6.永遠維持現狀 
   □ 8.被大陸統一 
   □ 9.獨立 
   □11.立場模糊 
   □12.出賣台灣 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.很難說 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
L10 L10 N 15-16 L10您覺得陳履安比較偏哪一種？ 

   □ 1.儘快統一 
   □ 2.儘快獨立 
   □ 3.維持現狀再統一 
   □ 4.維持現狀再獨立 
   □ 5.維持現狀以後再決定 
   □ 6.永遠維持現狀 
   □ 7.和平 
   □ 9.獨立 
   □11.立場模糊 
   □12.出賣台灣 
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □96.很難說 
   □97.無意見 
   □98.不知道 
   □99.missing 

 



 

 

123

 

 
L11 L11 N 17-18 L11國民黨、民進黨、新黨這三個政黨中，您認為您比

較支持那一個政黨? 

    □ 1.國民黨
    □ 2.民進黨
    □ 3.新黨
    □ 4.都支持
    □ 5.都不支持
    □ 6.國民黨+民進黨
    □ 8.國民黨+新黨
    □ 9.選人不選黨
    □11.看政黨表現
    □90.人為或環境影響無答案
    □93.差不多
    □94.不一定
    □95.拒答
    □96.看情形
    □97.無意見
    □98.不知道
L11X L11X N 19-20 L11X您認為自己非常支持（受訪者所選黨名）黨，還是普普

通通？您比較偏向國民黨、偏向民進黨，還是偏向新黨，

或是都不偏？ 
    □ 1.非常
    □ 2.普通
    □ 3.偏國民黨
    □ 4.偏民進黨
    □ 5.偏新黨
    □ 6.都不偏
    □ 7.國民黨+民進黨
    □ 9.國民黨+新黨
    □10.看人不看黨
    □11.三黨合作
    □90.人為或環境影響無答案
    □94.不一定
    □95.拒答
    □96.看情形
    □98.不知道
L12 L12 N 21-22 L12請問您最高的學歷是什麼（您讀到什麼學校）？ 

    □ 1.未進過學校
    □ 2.小學
    □ 3.初中初職國中
    □ 4.高中高職
    □ 5.專科
    □ 6.大學
    □ 7.研究所
    □ 8.通過高等檢定考試
    □90.人為或環境影響無答案
    □95.拒答
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L13 L13 N 23-24 L13請問您是民國幾年出生的？ 略

L14 L14 N 25-26 L14請問您現在是已婚還是未婚？ 

   □ 1.已婚 
   □ 2.分居 
   □ 3.離婚 
   □ 4.配偶去世 
   □ 5.未婚 
   □90.人為或環境影響無答案 
L14A L14A N 27-28 L14A請問您先生(或太太)是本省客家人、本省閩南

人、大陸各省市人還是原住民?
0、不

適用
   □ 1.本省客家人 

   □ 2.本省閩南人 

   □ 3.大陸各省人 

   □ 4.原住民 

   □ 5.外國人 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 

   □ 0. 

L14B L14B N 29-30 L14B請問您有幾個小孩？    0、不

適用   □ 1.1個 

   □ 2.2個 

   □ 3.3個 

   □ 4.4個 

   □ 5.5個 

   □ 6.6個以上 

   □ 7.沒有 

   □90.人為或環境影響無答案 

   □95.拒答 
   □ 0. 

L14C L14C N 31-32 L14C最小的小孩幾歲？ 0、不

適用   □ 1.3歲以上
   □ 2.3-6歲(小學前)
   □ 3.6-12歲(小學)
   □ 4.12-15歲(國中)
   □ 5.15-18歲(高中)
   □ 6.18歲以上
   □95.拒答
   □ 0.
L15 L15 N 33-34 L15請問目前您們家有幾個人？ 

   □ 1.1個 
   □ 2.2個 
   □ 3.3個 
   □ 4.4個 
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   □ 5.5個
   □ 6.6個 
   □ 7.7個 
   □ 8.8個 
   □ 9.9個 
   □10.10個 
   □11.11個 
   □12.12個 
   □13.13個 
   □14.14個 
   □15.15個 
   □16.16個 
   □17.17個 
   □18.18個 
   □20.20個 
   □21.21個 
   □25.25個 
   □95拒答 
   □98不知道 

L16 L16 N 35-36 L16有幾個人在賺錢？ 
   □ 0.0個
   □ 1.1個
   □ 2.2個
   □ 3.3個
   □ 4.4個
   □ 5.5個
   □ 6.6個
   □ 7.7個
   □ 8.8個
   □ 9.9個
   □10.10個
   □11.11個
   □90人為或環境影響無答案
   □95拒答
   □96不一定
   □98不知道
L17 L17 N 37-38 L17全家一個月的總收入大約多少？ 

   □ 1.沒有收入 
   □ 2.一萬五以下 
   □ 3.一萬五至三萬 
   □ 4.三萬以上至五萬 
   □ 5.五萬以上至七萬 
   □ 6.七萬以上至十萬 
   □ 7.十萬以上至二十萬 
   □ 8.二十萬以上 
   □ 9.收入不一定 

 



 

 

126

 

 
   □10.可維持生計
   □90.人為或環境影響無答案 
   □95.拒答 
   □98.不知道 

L18 L18 N 39-40 L18我們的老師可能想要知道我們是否確實來作了訪

問，請您將您的電話號碼告訴我們，好嗎﹖ 

   □ 1.留電話號碼 
   □ 2.沒有電話 
   □ 3.不願留電話 
L19 L19 N 41-42 L19性別
   □ 1.男 
   □ 2.女 
L20 L20 N 43-44 L20訪問使用語言 
   □ 1.國語 
   □ 2.台語 
   □ 3.客語 
   □ 4.國台語並用 
   □ 5.國客語並用 
   □ 6.台客語並用 
   □ 7.受訪者自填 
 EHOUR N 45-46 EHOUR訪問結束的時 略

 EMINUTE N 47-48 EMINUTE訪問結束的分 略

M1 M1 N 49-50 M1被訪人的合作態度
   □ 1.非常合作
   □ 2.相當合作
   □ 3.有點合作
   □ 4.有點不合作
   □ 5.相當不合作
   □ 6.非常不合作
   □90.人為或環境影響無答案
M2 M2 N 51-52 M2被訪人對問題的瞭解程度
   □ 1.非常瞭解
   □ 2.相當瞭解
   □ 3.有點瞭解
   □ 4.有點不瞭解
   □ 5.相當不瞭解
   □ 6.非常不瞭解
   □90.人為或環境影響無答案
M3 M3 N 53-54 M3被訪人對問題的敏感程度 

   □ 1.非常敏感
   □ 2.相當敏感
   □ 3.有點敏感
   □ 4.不太敏感
   □ 5.完全不敏感
   □90.人為或環境影響無答案
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M4 M4 N 55-56 M4受訪者的作答情形
    □ 1.單獨作答 
    □ 2.夫婦共同作答 
    □ 3.子女參與作答 
    □ 4.全家作答 
    □ 5.其他 
    □90.人為或環境影響無答案 
M5 M5 N 57-58 M5本問卷可採信之程度

    □ 1.可 
    □ 2.尚可 
    □ 3.考慮 
    □ 4.不可 
    □90.人為或環境影響無答案 
    以下為加權後的新增變數
 AREA N  AREA地理分區
    1.大台北都會區 
    2.北縣基隆 
    3.桃竹苗 
    4.中彰投 
    5.雲嘉南 
    6.高屏澎 
    7.宜花東 
 STRATA N  STRATA抽樣鄉鎮區隔
    1.第一區隔 
    2.第二區隔 
    3.第三區隔 
    4.第四區隔 
    5.第五區隔(A) 
    6.第五區隔(B) 
    7.第六區隔 
    8.第七區隔 
    9.台北市 
    10.高雄市 
 AGE N  AGE 年齡
    1.20-29歲
    2.30-39歲
    3.40-49歲
    4.50-59歲
    5.60歲以上
 E2ASCOR N  對國民黨表現的滿意分數 略
 E2BSCORE N  對民進黨表現的滿意分數 略
 E2CSCORE N  對新黨表現的滿意分數 略
 H1ASCOR N  受訪者本身在社會福利與經濟發展的相對位置 略
 H1BSCOR N  認為國民黨在社會福利與經濟發展的相對位置 略
 H1CSCOR N  認為民進黨在社會福利與經濟發展的相對位置 略
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 H1DSCOR N 認為新黨在社會福利與經濟發展的相對位置 略
 H2ASCOR N 受訪者本身在中國統一與台灣獨立的相對位置 略
 H2BSCOR N 認為國民黨在中國統一與台灣獨立的相對位置 略
 H2CSCOR N 認為民進黨在中國統一與台灣獨立的相對位置 略
 H2DSCOR N 認為新黨在中國統一與台灣獨立的相對位置 略
 H3ASCOR N 受訪者本身在充份自由與社會安定的相對位置 略
 H3BSCOR N 認為國民黨在充份自由與社會安定的相對位置 略
 H3CSCOR N 認為民進黨在充份自由與社會安定的相對位置 略
 H3DSCOR N 認為新黨在充份自由與社會安定的相對位置 略
 L85PARTY N L85PARTY85年所投國大代表黨籍 
   1.國民黨籍 
   2.民進黨籍 
   3.新黨籍 
   4.其他或無黨籍 
   8.沒去投票 
   9.無反應 
 TONDO N TONDO統獨立場八分類 
   1.儘快統一 
   2.偏向統一 
   3.傾向統一 
   4.維持現狀以後再決定 
   5.永遠維持現狀 
   6.傾向獨立
   7.偏向獨立
   8.儘快獨立
   9.無反應
 PARTYID N PARTYID政黨認同 
   1.非常支持國民黨
   2.普通支持國民黨
   3.偏國民黨
   4.非常支持民進黨
   5.普通支持民進黨
   6.偏民進黨
   7.非常支持新黨
   8.普通支持新黨
   9.偏新黨
   10.中立、都不偏
   11.無反應
 GROUP  政治版圖 略
 W  權值 略

 


